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ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ І НАВИЧОК УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСІВ НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ 

Освічених українців, усебічно розвинених, цілісних особистостей, здатних  

спілкуватися у багатокультурному середовищі покликана готувати Нова українська школа. 

Забезпечити спілкування державною (і рідною у разі відмінності) мовами, вміння усно і 

письмово висловлювати й тлумачити поняття, думки, почуття, факти та погляди, здатність 

реагувати мовними засобами на повний спектр соціальних і культурних явищ – у навчанні, 

на роботі, вдома, у вільний час – важливе завдання уроків літературного читання.  

Серед базових умінь – читати і розуміти прочитане, критично мислити, логічно 

обґрунтовувати позицію, виявляти ініціативу, творити, уміння вирішувати проблеми, 

оцінювати ризики та приймати рішення, конструктивно керувати емоціями, застосовувати 

емоційний інтелект – уміння висловлюватись є надзвичайно важливим для навчання учнів 

початкових класів [1].  

Ученими (Л. С. Виготський, С. Д. Кацнельсон, О. О. Леонтьєв, А. Р. Лурія) 

виокремлено шляхи створення висловлювання: мотив; думка (мовленнєва інтенція); 

внутрішнє слово (внутрішнє програмування, семантичний запис) – це передмовленнєві 

стадії; перехід до зовнішнього мовлення (лексичне розгортання + граматична конструкція; 

смислова структура + граматична структура;  перехід від глибинних синтаксичних структур 

до поверхових); слово (зовнішнє мовлення) – результат мовлення [3]. 

Мотив мовлення або формування намірів про щось повідомити, нерозривно 

пов’язаний з діяльністю людини. Поштовхом для висловлювання, як правило, є інше 

висловлювання, дія або ситуація, намір мати результат, який без мовленнєвого впливу мовця 

неможливий. Мотив мовлення виникає у дітей у зв’язку з яскравими враженнями, коли вони 

уявляють обстановку, місця, людей, про які розповідають, чітко усвідомлюють функції 

мовлення [2].  

Отже, важливим стимулом висловлювання є мовна інтенція – намір того, хто 

говорить, виразити якийсь комунікативно-значущий сенс за допомогою мовних засобів, 

тобто здійснити мовний акт. 

Спонукають мовця до участі в спілкуванні не лише уроки мови, мовлення, але й уроки 

літературного читання. На таких уроках у процесі опрацювання літературних творів 

збільшується питома вага лексики, яка відображає суспільно-політичні відносини 

(Батьківщина, Вітчизна, держава, Україна, столиця України – Київ, рідна мова, український 

народ, великий український письменник, видатна українська поетеса та ін.). Слухаючи 

художній твір (повість, вірші), учні ознайомлюються з багатством і красою рідної мови й 

мовлення. 

Статті для читання та художні ілюстрації ознайомлюють дітей з новими словами в 

галузі науки, техніки і культури, трудової діяльності людей міста й села, назвами рослин, 

тварин, предметів побуту. Поповнюється лексика, пов’язана з різноманітною діяльністю 

самих дітей, як на уроках, так і в позаурочний час [3].  
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Найважливіше завдання початкової школи – навчити дітей вчитися, а це неможливо 

без уміння читати і працювати з текстами. Специфіка роботи на уроці читання потребує від 

дітей багаторазовою перечитування слів, речень, текстів, яке швидко набридає, стомлює. 

Щоб зробити урок читання цікавим кожному учителеві, варто пам’ятати про: логічне 

поєднання всіх видів роботи; неможливість виконання наступного завдання без опрацьованої 

попереднього;  чітку установка щодо мети роботи: для чого? Як робити? Скільки часу 

витратити? Підбір літературних вправ для різних учнів має здійснюватися з урахуванням 

їхніх індивідуальних особливостей.  

Кожен урок літературного читання має формувати в учнів свідоме, правильне, 

виразне мовлення у процесі літературного аналізу тексту. А для цього учні мають чітко 

розуміти лексичне значення слова, а згодом словосполучення, смислову фразу, речення. 

Тому велике значення на уроці надається словниковій роботі, яка органічно випливає із 

завдань упродовж цілого уроку, зокрема логічним вправам, що сприяють розвиткові 

мислення, збагачення й систематизації дитячого словника. Тематика логічних вправ 

залежить переважно від матеріалу читанки. Крім того, доцільно використовувати натуральні 

предмети і сюжетні малюнки, таблиці, картки зі словами чи зв’язним текстом. 

Найпоширенішими є такі види словниково-логічних вправ: 

1. Називання предметів: хто це? Що це? (Білка, дуб). 

2. Називання ознак їх за кольором, розміром, матеріалом, формою тощо: червоний, 

широкий, дерев’яний, круглий. 

3. Називання предметів за властивими їм діями: щебече, цвірінькає (соловей, 

горобець). 

4. Називання предметів за властивими їм ознаками: солодкий, кислий (цукор, оцет). 

5. Групування предметів за загальними родовими ознаками: свійські й дикі тварини, 

риби, квіти, одяг, взуття, меблі тощо. 

6. Добір до назв однорідних предметів слова, яке означає родове поняття: ластівка, 

горобець, сорока, синиця – це (птахи). 

7. Добір слів, що означають вид поняття, до узагальнювальних: меблі – стіл, диван; 

посуд – чашка, тарілка . 

8. Поділ предмета на складові частини ( дерево: корінь, стовбур, листя; будинок: 

двері, стеля, вікна). 

9. Складання елементарних логічних визначень: мак – це квітка; яблуня – фруктове 

дерево. 

Виконуючи такі завдання, школярі навчаються елементарної класифікації 

(групування) слів, порівнювати предмети і явища, встановлювати на основі цього схожість і 

різницю, між ними. 

Якщо проводити дані вправи систематично, цілеспрямовано і послідовно – можна 

досягти хороших мовленнєвих результатів. 

Значне місце на уроках літературного читання відводиться вправам, які допомагають 

розширити й уточнити словник дітей. Значення невідомих слів, що трапляються в текстах, 

обов’язково слід пояснювати, формуючи в учнів відповідні уявлення й поняття. Також слід 

виробляти в учнів уміння добирати ті слова, якими можна найточніше, найяскравіше, 

образно висловити думку. У процесі аналізу літературного твору необхідно працювати над 

словом, пояснювати різні його значення, добирати синоніми, вводити слова в речення, 

виявляти синоніми в ілюстративному матеріалі тощо 
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Для досягнення кінцевої мети – формування мовленнєвих умінь і навичок – необхідно 

розв’язувати такі навчальні завдання: 

1) розширювати і поглиблювати знання учнів про слова-назви, слова-ознаки, слова-

дії,  викликати інтерес до роботи над словом, почуття гордості за рідну мову; 

2) поступово у процесі опрацювання літературних творів уводити дітей у світ краси 

мови; 

3) формувати ініціативу і самостійність, здатність оперувати словом у мовленнєвій 

діяльності; 

4) розвивати дитячу уяву, фантазію у процесі колективної роботи над творами і у 

власній творчій літературній діяльності; 

5) виховувати вміння долати труднощі (техніки читання, розуміння) під час 

опрацювання літературних текстів, прагнення вдосконалювати літературну мову, 

спостережливість, кмітливість; 

6) формувати навички точного вживання слів у переказі творів, спілкуванні; 

7) застосовувати на усіх уроках літературне мовлення, набуте на уроках літературного 

читання. 

Вирішуючи зазначені завдання на уроках літературного читання, вчитель формує 

мовленнєві уміння і навички учнів початкових класів: спрямовує роботу на збагачення 

активного словника учнів, на розвиток словотворчих навичок, уміння бачити в тексті образні 

художні засоби та термінологічні поняття, використовувати їх у своєму мовленні.  
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РОЛЬ МЕТАФОРИ У МОВЛЕННЄВОМУ РОЗВИТКУ УЧНІВ  

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Реформа сучасної української школи наголошує на тому, що у мовному навчанні й 

вихованні учнів молодшого шкільного віку пріоритетного значення набуває розвиток 

зв’язного мовлення, розширення словникового запасу, глибокого оволодіння багатствами 

рідної мови, «відчуття краси слова, усвідомлення ролі мови для ефективного спілкування та 

культурного самовираження…» [2, с. 2]. У цьому контексті актуалізуються питання 

метафоризації мовлення учнів молодшого шкільного віку, які розглядаються у працях 

Н. Голуб, О. Деркач, О. Кучерук, Н. Сіранчук, О. Шапки та ін.  
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